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Ao vigésimo segundo dia do mês de abril de 2013, estiveram reunidos os 

representantes acima citados para a XX Reunião Ordinária do Conselho de Turismo 

do Pólo Seridó. Inicialmente, o Secretário Executivo Yves Guerra saudou a todos e 

colocou a Ata da 19ª Reunião Ordinária para aprovação pelos membros. Em seguida 

discorreu sobre a pauta destacando a importância da reunião. Logo após, passou a 

palavra para o representante da AMSO, o prefeito de Currais Novos Vilton Cunha 

que agradeceu a presença de todos e fez abertura da reunião ressaltando a 

importância do turismo para a região do Seridó e lembrou algumas ações a frente da 

vice-prefeitura, que á época tinha Celso Cruz como Secretário de Turismo de Currais 

Novos e que está de volta ao cargo. Na sequência, Juliana Oliveira, Coordenadora 

Técnica da SETUR, justificou a ausência do Secretário Renato Fernandes, 

informando que ele teve que viajar para Recife – PE e se apresentou como 

Coordenadora Técnica da SETUR, responsável pelo Programa de Regionalização do 

Turismo no RN e que está ocorrendo algumas mudanças no PRT e que estará em 

breve trazendo mais informações. 

Após a abertura da reunião, Celso Cruz, Secretário de Turismo e Desenvolvimento 

Econômico de Currais Novos, e poeta, recitou um cordel de sua autoria: 

 

Turismo se faz com raça 

Com força e determinação 

Com garra, com união 

E com comprometimento. 

Busca-se o desenvolvimento 

Busca-se a sustentabilidade 

Busca-se cada afinidade 

O diferente, o genuíno 

Aí se faz um destino 

Rico em singularidade 

 

O roteiro do Seridó 

É de vital importância 

É rica sua relevância  

Para o desenvolvimento. 

Buscar o encadeamento  

Entrelaçar cada ação 

Buscar a afirmação 

Com foco no resultado 

É destino consolidado 

Ganha toda a região 

 

Existem heranças ricas 

Deixadas por todo lado 

Vêm desde o ciclo do gado 

Ao ciclo do algodão. 

O ciclo da mineração 

Tendente a um renascer 

A alegria, o bem receber 

Que ao nosso povo é inerente 

É o que nos torna diferente 

Na arte do bem viver 



A religiosidade, a fé 

A cultura, o artesanato 

O amor em cada ato 

A nossa gastronomia 

Caatingas, arqueologia 

É Seridó, é Sertão 

É poesia e é canção 

É a riqueza do bordado 

É o vaqueiro, a festa do gado 

É o enaltecer de uma região 

 

(Celso Cruz) 

 

Seguindo a pauta, Yves Guerra apresentou as ações do conselho (ver anexo) 

durante o período em que, designado pelo SEBRAE RN, esteve como Secretário 

Executivo do Polo. Durante sua apresentação pediu que Régia Dantas, da empresa 

Vitória Régia Turismo explanasse sobre o roteiro integrado “Do Sertão para o Mar” - 

no Seridó Potiguar. Carlos Alberto, secretário de Turismo de Parelhas questionou a 

exclusão dos demais municípios no projeto Do Sertão para o Mar, Roteiro Integrado. 

Logo, Regia Dantas argumentou justificando que o roteiro foi um produto que surgiu 

na RuralTur fruto de uma demanda de uma operadora turística e da participação dos 

empresários potiguares de Mossoró e Costa Branca, e do Seridó  que estavam 

presentes na RuralTur durante a rodada de negócios do evento. Régia esclareceu a 

elaboração do Roteiro e falou que o passeio de Jeep na Serra do Boqueirão de 

Parelhas foi sugerido na elaboração do projeto. Contudo, o Roteiro Integrado foi 

elaborado de acordo com o que a operadora de Turismo estava solicitando, sendo 

esta uma iniciativa inédita para o turismo no Seridó integrando Fortaleza e Canoa 

Quebrada – CE à Costa Branca (Mossoró, Tibau, Caraúbas) e o Seridó com Natal - 

RN. Yves Guerra parabenizou a iniciativa dos empresários que se articularam e 

promoveram uma viagem de reconhecimento para elaboração do produto e que este é 

um resultado indireto das ações do Conselho de Turismo, pois nele pode surgir 

parcerias para este tipo de ação. Logo depois, Yves apresentou o decreto de número 

18.429 de 15 de agosto de 2005, que institui o Pólo Turístico do Serido (anexo), e fez 

comentários sobre o decreto, a exemplo do que estava ou não sendo executado 

conforme prevê seu conteúdo. Destacou, por exemplo, que apesar de não haver 

pesquisa de demanda, sabe-se que o público ou o perfil do visitante do Seridó é 

majoritariamente regional com um bom fluxo de escolas para o “turismo pedagógico”, 

representantes comerciais, e eventos culturais como Festas de Vaquejada, de 

Padroeira, e eventos programados como moto fest, festivais, tendo como o maior 

emissor Natal. Colocou que deve-se fortalecer as ações de marketing realizando 

ações como pesquisa de demanda, eventos como o Salão de Turismo do RN ou 

Mostra de Turismo e Cultura nos principais shoppings de Natal, além de Out 

Door, Bus Door, e outras ações sugeridas pelo conselho durante as reuniões. 

Solicitou ainda a Juliana Oliveira o apoio da SETUR para implantação do 

"Projeto Geoparques: Geoparque Seridó/RN - Proposta", entregando uma 

carta/e-mail (anexo) do Professor Dr. Marcos Nascimento da UFRN que deixou 

como sugestão de encaminhamento: 

 

a. Agendar reunião (em Natal, na SETUR) com o Secretario Renato Fernandes 

e o Diretor Presidente da EMPROTUR Sandro Pacheco para apresentar e 



discutir ações. Sugeriu a presença de gestores técnicos da SETUR e 

EMPROTUR (de preferência daqueles que são lotados e são de carreira - pois, 

quem ficar dê continuidade aos processos). Importante também ter a presença 

da Procuradoria do Estado do RN em Meio Ambiente, Sra Marjorie Madruga, que 

está a par do assunto e será responsável pelos aspectos jurídicos (já indicada 

pelo então secretario da SETUR, Ramzi Elali) 

b. Saber quais as diferentes ações da SETUR a favor dos recursos naturais, 

enquanto uso turístico. Pois assim identificamos se tem relação direta com a 

proposta do Geoparque Seridó; 

 

Yves Guerra abordou ainda sobre o levantamento do perfil do visitante e a 

necessidade de uma pesquisa de demanda turística para a região e em seguida uma 

possível revisão do decreto, pois outros municípios da região não estão contemplados 

a exemplo de Cruzeta, São José do Seridó, Santana do Matos, Bodó, dentre outros. 

Segundo Yves Guerra o decreto foi exposto na reunião para que tanto os membros 

atuais do Pólo como os novos membros pudessem se familiarizar e conhecer a 

importância do Conselho do Polo para o desenvolvimento do Turismo e da região. 

Yves considerou esse um momento importante para a troca de informações e analisar 

se os membros estão seguindo os itens propostos no decreto. Yves Guerra ainda 

apresentou a freqüência dos membros às reuniões, citando aquelas que 

atingiram o limite de falta (IDEMA, IBAMA/ICMBio, CREDISERIDÓ/SICOOB, 

CERSEL, PM CAICÓ, PM JARDIM DO SERIDÓ, PM CERRO CORÁ, AAC, FAS, 

CDL). Em seguida, Juliana, representante da SETUR assumiu o compromisso de 

levar a solicitação de Marcos Antonio ao Secretário. Juliana ainda acrescentou que 

no dia 15 de maio a SETUR irá a Brasília receber as orientações para o projeto de 

regionalização do turismo no RN. Além disso, deixou o email para que os membros do 

pólo e outros afins entrassem em contato pelo email polosdeturismo@gmail.com e 

telefone (84)3232-2499/(84)8783-2801, Na seqüência, Yves colocou em votação a 

função da Secretaria Executiva, bem como os novos membros que irão ser inseridos 

no Conselho de Turismo do Pólo Seridó. Juliana Oliveira sugeriu que a eleição da 

presidência do Conselho fosse realizada primeiro e interrogou aos membros do 

Conselho se algum deles teria interesse em candidatar-se à Presidência do Conselho. 

Porém, não houve candidatura pelos membros, então Juliana colocou a SETUR a 

disposição para o cargo. Por consenso, o Conselho deliberou que a função da sua 

Presidência continuará com a SETUR. Em seguida, Celso Cruz, Secretário de 

Turismo de Currais Novos questionou sobre a infraestrutura da Secretaria Executiva 

do Polo, visto que alguns membros não possuem recursos para manter a Secretaria e 

argumenta que a SETUR deve continuar sendo Presidente e mantenedora, justamente 

pelas despesas que surgem durante o período de reunião do Conselho.  

Yves Guerra contra-argumentou sugerindo que a operacionalização das reuniões, e 
suas despesas, podem ser custeadas em parceria com outros municípios, tendo em 
vista que as reuniões são realizadas alternadamente em municípios que se 
candidatam a recebê-las, e com o apoio de outras entidades do Conselho como o 
próprio Sebrae que disponibilizará sua estrutura, as despesas são minimizadas. Deste 
modo, Carlos Alberto de Parelhas aconselha que Celso Cruz seja o novo Secretário 
Executivo do Conselho de Turismo do Polo Seridó, por sua experiência e 
conhecimento no setor. Celso Cruz coloca que se a Secretaria de Turismo do Estado 
desse o apoio necessário para as despesas, poderia sim admitir o cargo de Secretario 
Executivo. Fundamentando-se nessa perspectiva, Vilton Cunha reforça que o custo 
das reuniões do Polo pode ser bancado pelas entidades que fazem parte do Conselho, 



ressaltando o que Yves Guerra já tinha elencado. Juliana Oliveira argumenta que 
assim como o Conselho Estadual de Turismo tinha parcerias com os poderes públicos 
e privados, como os hotéis, BNB, Centro de Convenções e outros, o Conselho de 
Turismo do Polo Seridó também poderia aderir a tal iniciativa. Por sua vez, Gilberto 
Gomes, Secretário de Turismo de Lagoa Nova, comenta sobre o projeto da Energia 
Eólica que está sendo construído na Serra de Santana e seus impactos positivos. 
Lembra ainda que a segunda reunião do Conselho de Turismo do Polo Seridó 
aconteceu em Lagoa Nova.  
Por ter que se ausentar mais cedo da reunião por motivo de força maior, Ivanirce 
Gomes, representante do IPAHN solicita um tempo para apresentar o inventário das 
fazendas do Seridó, e brevemente apresentou o documento de conhecimento do 
patrimônio rural da região (anexo). Ivanirce propôs apresentar o projeto 
detalhadamente na reunião seguinte. Ainda confirmou a permanência do IPHAN 
como membro do Conselho antes de se retirar. 
Posto isso, Marcelo Taveira, representante da UFRN, oferece o apoio da 
Instituição, no que diz respeito ás reuniões do Pólo sobre a questão do espaço 
que dispõe do auditório da UFRN, apoio dos alunos na elaboração das atas, bem 
como o transporte da UFRN para o deslocamento dos membros do Conselho às 
reuniões realizadas em outros municípios do Seridó.  
Juliana Oliveira da SETUR parabenizou a iniciativa da UFRN e sugeriu ao Conselho 
que elaborem uma agenda de compromissos em cada reunião e no final de cada uma 
delas seja passada essa agenda para que a SETUR desenvolva as ações necessárias 
no Pólo de Turismo do Seridó. Ainda, informou que só teve acesso poucos dias antes 
à ata e que não teve tempo hábil para atender as demandas da reunião anterior. 
Yves Guerra informou que a agenda de compromissos das reuniões estão inseridas 
nas ata e que iria reforçar a agenda de compromissos da reunião destacando no corpo 
do e-mail a ser enviado com a ata. 
Dando continuidade à eleição dos membros, Juliana Oliveira questionou aos 
participantes da reunião se havia presente algum outro representante do Poder 
Público Federal, fora o BNB e o IPHAN. 
Posto isso, Juliana fez a chamada das entidades que estavam presentes no momento 
por meio da lista dos membros do Conselho verificando as ausências nas ultimas 
reuniões (anexo).  
Carlos Alberto de Parelhas argumentou que o município de Florânia deveria 
participar do Conselho por sempre está presente e faz parte do poder público. Valderi 
do BNB pediu que fossem retiradas do Conselho as entidades que já estão com uma 
quantidade de faltas sem justificativa nas Reuniões Ordinárias conforme prevê o 
regulamento, dando espaço àquelas que realmente estavam interessadas em 
participar do órgão.  

Yves Guerra sugeriu que a nova secretaria executiva envie uma carta ao Banco do 
Brasil para saber se a entidade tem interesse de permanecer no Conselho, pois 
sempre houve participação do Banco do Brasil nas reuniões. Quanto ao 
IBAMA/ICMBio, deliberou-se por consenso pelo Conselho que, pela quantidade 
de faltas e pelas ausências à reunião a entidade será substituída. 
Juliana Oliveira ressalta que o Poder Público Federal é indicado pelo Governo do 
Estado. A Caixa Econômica Federal foi sugerida para fazer parte do Conselho, 
cabendo a nova Secretaria Executiva entrar em contato. 
Deste modo, passou-se para a eleição dos membros do Poder público Estadual 
que tem como representante a SETUR, EMPROTUR e o IDEMA. Tendo este 
ultimo atingido o limite de faltas e será substituído. Logo, Yves sugeriu que a 
Fundação José Augusto, seja convidada pela SETUR e pela nova secretaria 
executiva para entrar no Conselho por ter uma atuação ligada à cultura que é um 
dos principais atrativo do turismo. Na oportunidade, apresentou o novo gerente do 
SEBRAE – Escritório de Currais Novos, Célio José. 
Logo após, deu-se inicio à votação das entidades do terceiro setor, tendo confirmado 
a permanência as seguintes entidades: Associação dos Municípios do Seridó 



Oriental – AMSO; Agência de Desenvolvimento Sustentável do Seridó – ADESE; 
Comitê Regional d Artesanato do Seridó – CRACAS; Faculdade Católica Santa 
Teresinha; Universidade Federal do Rio Grande do Norte – UFRN; Fundação 
Seridó; Associação de Artesãos e Culinaristas de Currais Novos – AAC; 
Faculdade do Seridó – FAS; Cooperativa de Energia e Desenvolvimento Rural do 
Seridó – CERSEL. O SICOOB-CREDISERIDÓ por ter atingido o limite de faltas e 
por não estar presente à reunião deixou a vaga em aberto. 
Celso Cruz fez a proposta para os membros, de que a ABRASEL retornasse ao 
Conselho. Celso explica que a ABRASEL tem uma nova modalidade de associação 
que através de mensalidades de baixo custo pode capitanear novos sócios e 
desenvolver ações em prol do setor de alimentação fora do lar para a região. Celso 
citou alguns benefícios da instituição, além disso, indicou que o Conselho pudesse 
manter um relacionamento com esta.  
Régia Dantas solicitou a inserção da ABETA ao conselho, visto que, sendo 
representante e constituída de uma empresa privada do setor de turismo a entidade 
deveria fazer parte do Conselho. Régia argumentou ainda que já havia solicitado a 
vaga em reuniões anteriores e que só dependeria de surgir uma vaga . Logo, Juliana 
declarou justo que a ABETA poderia ser inserida no conselho. Então, diante dos 
votos dos membros, foi aprovada por unanimidade a ABETA como novo 
membro do Conselho. Dando continuidade, Yves observou que a Faculdade do 
Seridó tinha atingido o limite de faltas. Logo, Lidiane Fátima, representante da FAS, 
falou que a instituição iria retomar o curso de Turismo e solicitou ao Secretário 
que a mantivesse no Conselho. Celso perguntou aos membros do conselho se o 
Instituto Federal do Rio Grande do Norte deveria fazer parte do Conselho. Yves 
respondeu que tinha enviado o convite para o IFRN, contudo a instituição não havia 
comparecido à Reunião. Celso Cruz falou na opção de retirar a CERSEL e a 
CREDISERIDÓ, devido a quantidade de faltas sem justificativas, dando a 
oportunidade para o IFRN ingressar, além de ceder outra chance para a Faculdade do 
Seridó – FAS. Davidson, da CERSEL exclamou que a empresa gostaria de 
continuar no Conselho, visto que as ausências não justificadas nas reuniões 
não teriam sido durante sua gestão na empresa. Juliana Oliveira solicitou que os 
representantes dos municípios que estavam presentes no espaço se apresentassem, 
e pela contagem foram dez cidades presentes na Reunião do Pólo, sendo além dos 
sete presente à mesa, Florânia, Tenente Laurentino Cruz e Santana do Matos. Assim, 
Continuou a votação para os membros do Conselho e Juliana ressaltou que as 
organizações que não estiverem presentes não teriam o direito de continuar fazendo 
parte do Conselho de Turismo. Celso indagou que se deve ceder o lugar para outras 
entidades que tem o interesse em participar do Pólo e avaliar a entidade que tem 
maior utilidade para o Conselho. Logo depois, Yves sugeriu que fosse reforçado o 
convite para o IFRN já que a instituição possui o curso Técnico de Guia de Turismo. 
Na perspectiva, Vilton Cunha destacou o potencial do IFRN no conselho. Em seguida 
Janúncio Junior, Prefeito de Florânia falou sobre participação do seu município no 
conselho como membro. Janúncio relatou que Florânia possuía diversos atrativos 
como os mirantes e solicita a participação no conselho. Por conseguinte, Juliana 
Oliveira falou que os municípios ausentes na reunião perderiam o direito de voto, e 
poderia entrar novos membros. Após isso, Carlos Alberto de Parelhas justificou o 
fato de Carnaúba dos Dantas estar ausente na reunião do Conselho, mas que deveria 
continuar, pois sempre participou e tem um papel importante para o turismo com os 
sítios arqueológicos. Seguindo o regulamento, Célio expõe o art. 6º e solicita aos 
membros que Florânia possa entrar. Na oportunidade, Celso Cruz sugeriu que o 
IBAMA, justamente pela quantidade de faltas sem justificativa, saísse do Conselho 
para que Florânia pudesse entrar. Por consenso, a inclusão do município de 
Florânia foi aceita pelos membros.  Ao final da reunião, Yves solicitou o 
preenchimento da ficha de cadastro da atualização das entidades do Conselho e 
que fosse repassado para o secretário executivo em uma semana. Então, foi 
declarado Celso Cruz como Secretário Executivo do Conselho de Turismo do 
Pólo Seridó. Em seguida, O Prefeito de Cerro Corá pediu a palavra para dizer que 



o Festival de Inverno da sua cidade deve ser realizado, mas que precisa do apoio 
do Governo do Estado para o evento e de outros parceiros. Yves Guerra deu 
seguimento aos Outros Assuntos da Pauta e disse que o Inventario Turístico do Polo 
está disponível no site do Ministério do Turismo. No entanto, os municípios de 
Parelhas e Lagoa Nova que foram os primeiros a realizar o inventário não estão 
liberados devido a um erro no sistema, segundo informou uma técnica do Mtur. Yves 
Guerra sugeriu que esses municípios entrem em contato com o Ministério para 
reforçar a solicitação de liberação dos dados do inventário e pediu ainda o intermédio 
da SETUR junto Ministério, ficando esse compromisso na Agenda de 
Compromisso. Yves falou ainda sobre as capacitações do SEBRAE em Currais 
Novos, a publicação “O Produtor Rural e o semiárido do Rio Grande do Norte”; Ações 
do Projeto Sebrae RN no Território da Cidadania Seridó, tais como a Articulação dos 
Agentes de Desenvolvimento Local; Apoio ao Micro Empreendedor Individual; 
Reforçou os Encaminhamentos para a SETUR sobre o projeto Geoparque Seridó;  e o 
calendário 2013 das Reuniões do Conselho de Turismo do Pólo Seridó. Ficando 
programado para junho, setembro, e dezembro em datas a ser definidas, conforme 
agenda do Coordenador do Conselho. 
Finalizando, Yves Guerra agradeceu os apoios dos participantes que ajudaram na 
reunião. Agradeceu ao Som do Brasil, CDL, Alunos da UFRN, Prefeitura de Currais 
Novos/RN Socorro Góis e equipe, bem como a todos os membros do Conselho que 
sempre atenderam os seus chamados às reuniões durante os quase cinco anos a 
frente da secretaria executiva do Conselho. 
Nos Informes, Assis da EMPROTUR se apresentou e disse que a entidade mandou 
um ofício para as cidades do Pólo Seridó solicitando dados das Secretarias de 
Turismo, bem como os planos para o setor e quem são esses representantes.  Yves 
orienta aos municípios que criem um plano de ações para unir o turismo com o 
desenvolvimento econômico, resultando na otimização do planejamento das 
prefeituras. O Prefeito Raimundo Marcelino, de Cerro Cora reivindicou à SETUR 
que continuação do apoio necessário para o Festival de Inverno relacionado à 
infraestrutura do evento. Juliana relembrou aos representantes das prefeituras que 
sempre estejam consultando o site do Ministério do Turismo e falou sobre os projetos 
do Governo para o Turismo no Seridó e agradeceu a presença de todos. E Paula da 
ADESE, concluiu ressaltando a semana do meio ambiente na região. 
A presente Ata segue assinada por esta Secretaria Executiva e os demais 

participantes. 
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Representante SINGTUR 

Aline Priscila de M. Lima 

 

 

Representante AAC 

Francisca Edilma da Silva Moura 

 

 

Representante BNB 

Valderi Dantas Filho 

 

 

Representante CERSEL 

Davidson Magnos Marques Gomes 

 

 

Representante EMPROTUR 

Assis Oliveira 

 

 

Representante Prefeitura de Acari 

Felipe Dantas Bezerra 

 

 

Represent. Prefeitura de Cerro Corá 

Raimundo Marcelino Borges 

 

 

Represent. Prefeitura de Currais Novos 

Celso Cruz 

 

 

Repres. Prefeitura de Jardim do Seridó 

Marecilda B. de Araújo 

 

 

Represent. Prefeitura de Lagoa Nova 

Gilberto Gomes de Medeiros 

 

 

Representante Prefeitura de Parelhas 

Carlos Alberto Assis de Araújo 

 

 

Representante Prefeitura de Florânia 

Janúncio de Araújo Junior 

  

 

Representante Prefeitura de Caicó 

Oriel Segundo de Oliveira 

 
 

IDEMA 
 
 
 
 

 IBAMA/ICMBio 
 
 
 

 Banco do Brasil 
 
 
 

CREDISERIDÓ/SICOOB 
 
 
 

 Sindicato dos Bares e Restaurantes 
 
 
 

 Prefeitura de Carnaúba dos Dantas. 
 


